

# 全国统一大市场建设向纵深推进

本报记者 汪文正



近年来,四川省眉山市仁寿县积极落实各项惠企政策,持续加大对民营企业的帮扶支持力度,助力民营企业高质量发展。图为在眉山市仁寿县卓航电子科技有限公司生产车间,工人在赶制订单产品。

潘 帅 摄  
(人民视觉)

首次作为要求被提出;“破除地方保护和市场分割”则是建设全国统一大市场的手段。在此基础上,持续扩大对内对外开放水平,有助于充分发挥中国超大规模市场优势、建设全国统一大市场。

## 统一政府行为尺度

规范政府采购和招标投标、规范地方招商引资、治理企业低价无序竞争、推动落后产能有序退出、树立和践行正确政绩观……聚焦全国统一大市场建设的重点难点,会议明确“统一政府行为尺度”,并提出针对性举措。

《全国统一大市场建设指引(试行)》明确,各地不得突破国家规定的红线底线违规实施财政、税费、价格、土地、资源环境等方面的招商引资优惠政策。“红线”还包括“各地区不得限制商品和要素跨区域自由流动”“各地区不得妨碍经营主体依法平等准入、退出和迁移”等。

针对地方保护和市场分割屡禁不止、花样翻新等情况,国家发展改革

委将集中力量开展专项整治。为遏制落后产能无序扩张,国家发展改革委将发挥质量、标准支撑作用,以市场化方式促进兼并重组,加快淘汰炼油、钢铁等行业低效落后产能;科学论证煤化工、氧化铝等行业新增产能项目,防止盲目新建。

国家发展改革委还提出,将加强行业自律,引导新能源汽车、光伏企业注重技术研发。在汽车行业,多家车企近期已承诺,将支付账期统一至60天内,推动行业“反内卷”。在光伏行业,头部光伏玻璃企业计划自7月开始集体减产,破除“内卷式”竞争。

中国宏观经济研究院国土开发与地区经济研究所综合研究室主任贾若祥认为,“统一政府行为尺度”有助于各类型经营主体创造更公平的市场竞争环境,破解不同地区之间的过度“内卷”,促进要素资源流动。

## 持续扩大对内对外开放

除了“统一政府行为尺度”,会议首提“持续扩大对内对外开放”,

## 前5个月 软件业利润总额同比增长12.8%

软件业务出口227.1亿美元,同比增长3.3%。

分领域看,软件产品收入稳定增长,前5个月软件产品收入12478亿元,同比增长9.8%;信息技术服务收入保持两位数增长,其中云计算、大数

也体现建设全国统一大市场“对内对外开放并重”的政策导向。

北京大学经济学院教授苏剑表示,推进全国统一大市场建设,需要充分利用国内国际两个市场的资源,扩大对内开放和扩大对外开放均有重要意义。

2024年,中国规模以上工业企业已有8.7万家实现了内外贸一体化经营,同比增长6.3%,内外贸一体化经营比例达到17%。为推进内外贸一体化发展,会议提出“畅通出口转内销路径”“培育一批内外贸优质企业”。

商务部研究院研究员周密认为,扩大对内开放,有望为企业提供更多市场参与空间,进一步打破区域间发展壁垒、改变市场分割状况,更好推动内外贸一体化发展。

如何落实好相关部署,将全国统一大市场建设推向纵深?商务部研究院流通与消费研究所所长董超认为,未来应进一步消除地方保护和市场分割,清理歧视性政策,建立区域协调机制,强化长期利益导向,破除地方阻碍资源跨区域流动的隐形壁垒。

“要大力推进劳动力、资本、技术、数据等要素市场化配置,深化户籍制度、土地流转等改革,完善数据流动、数据交易、数据产权等制度体系,推动要素跨区域自由流动。同时,强化制度统一与监管协调,加快完善市场准入‘全国一张清单’,统一市场监管规则,进一步完善公平竞争的制度规则,健全竞争政策实施体制机制。”董超说。



据服务共实现收入5855亿元,同比增长11.2%;信息安全收入稳定增长,信息安全产品和服务收入787亿元,同比增长8.4%。分地域看,前5个月,东部地区、中部地区、西部地区和东北地区分别同比增长11.3%、11.8%、11.0%和9.2%,东部地区占全国软件业务总收入的84.2%,北京、广东、江苏、山东、上海软件业务收入居全国前五。



7月2日,山东东营港一突堤集装箱码头建成启用,东营港正式迈入专业化集装箱运输时代,为东营市海洋经济高质量发展注入澎湃动能。该码头水工结构按照靠泊10万吨级集装箱船舶设计建设,年通过能力可达30万标箱。图为集装箱船舶靠泊在该码头。

陈仕钊 摄 (人民视觉)

## 湖南出台措施全过 程助力大学生创业

据新华社长沙7月3日电 (记者白田田)近日,湖南省工信厅等19个部门共同印发《湖南省大学生初创企业服务指引》,为在读和毕业三年以内的大学生(大专以上学历及技师学校学生)创业提供8个方面的优质服务。

服务指引中的重点服务内容包括来湘接待、公共创业服务、技术支持、资金支持、生活配套、市场对接、接力培育、创业档案服务,贯穿“创业孵化—注册落地—运营支持—成果转化—市场拓展—品牌培育”全过程。

根据服务指引,留湘湘籍大学生可申请入住大学生就业创业服务驿站(青年驿站),享受一定期限的免费住宿以及政策咨询、创业指导、岗位对接等启程服务。大学生在开办企业阶段将获得登记、注册、财税、法律、人才等政策咨询服务,实验检测、产品设计等技术服务以及一次性创业补贴、经营场所补贴、租房和生活补贴等资金支持。

湖南还将定期开展大学生初创企业服务评估,持续完善服务体系,并且加大对创业失败的大学生的扶持力度,按规定落实就业服务、就业援助和社会救助。

## (上接第二版)

2017年9月,金砖国家领导人第九次会晤期间,习近平总书记和俄罗斯总统普京漫步于此,感受厦门“城市客厅”的亮丽风景。

“一座高颜值的生态花园之城,人与自然和谐共生”,习近平总书记这样向世界推介厦门,筼筜湖正是这座高颜值城市生态之美的代表。

如今流连于此的人们难以想象,这里当年曾是一片湖水黑臭、鱼虾白鹭绝迹的景象。

发展战略对当时的筼筜湖有着详细记载——“有机物污染严重,其含量高达12%”“大多数菌株能耐受高浓度毒物,可见筼筜湖的污染历史较长”“125家企业向该湖排放工业废水,占全市工业废水排放总量的45%以上”。

周边居民有的打电话,有的写信,发出“筼筜湖何时不再黑臭?”的强烈呼声。

良好生态环境是最普惠的民生福祉,生态变革势在必行。

1986年1月,厦门市八届人大常委会第十八次会议上,习近平同志代表市政府发言,开宗明义表明态度,“保护自然风景资源,影响深远,意义重大。”“我来自北方,对厦门的一草一石都感到是很珍贵的。”“厦门是属于祖国的、属于民族的,我们应当非常重视和珍惜,好好保护,这要作为战略任务来抓好。”

关于环境保护与建设发展的关系,习近平同志深刻指出——

“由于愚昧造成的破坏已经不是主要方面了,现在是另一种倾向,就是建设性的破坏,这种破坏不一定就是

没有文化的人做的,但反映出来的又是一种无知,或者说是一种不负责任。”

发展战略率先提出“生态位”概念:“本市的生态环境实为优越,在发展特区经济的同时,一定要防止环境污染,保持生态平衡,为厦门地区人民和子孙后代保护和创造一个美好的生活、生产环境。”

当时对厦门发展的这一远见,于光远予以高度评价:“厦门是第一个提到生态问题的。”

1988年3月30日,关于加强筼筜湖综合治理专题会议召开,打响了厦门整治环境污染的一场大硬仗。

习近平同志提出治湖“20字方针”:依法治湖、截污处理、清淤筑岸、搞活水体、美化环境。厦门市成立筼筜湖治理领导小组,明确“市财政今明两年每年拨1000万元”。

“当年拿出1000万元可不是小数目,相当于全市一年基建投入的1/10。”时任厦门市公用事业局副局长张益河感慨,“筼筜湖治理,开始动真格了!”

遵循“20字方针”,筼筜湖经历5期治理从未停歇,水质提升、保证防汛抗洪安全、修复筼筜湖生态环境等目标先后实现。2024年,第6期综合治理启动,着重不断完善湖区自然生态系统,提升环湖步道、公园绿地品质,让美好环境更好惠及民众。

念“民之所忧”,行“民之所盼”,久久为功,持续用力。

整洁的主街支巷,焕新的楼房外墙,粉刷成“金箍棒”“椰子树”等创意图案的烟囱、电线杆……厦门市湖里区禾山街道围里社区,从昔日的电线杂乱低垂、房前屋后随处可见铁皮棚的老旧城中村,蜕变为一个和谐舒适

的社区。

“经过改造,社区环境好多了,大家心情也舒畅了。”从小生活在那儿的居民陈建军说,“变化太大了,原来堆垃圾的地方成了老人们纳凉的场所,孩子们能在新修的运动场地上打羽毛球,过去的老宅子也改造成了网红茶馆和公益图书馆。”

城中村治理,事关城市现代化进程。城中村居民,多数为外来人口,他们辛辛苦苦在这座城市打拼,为城市发展作出重大贡献,如何让他们安居乐业,是政府之责。

“厦门人民群众才是厦门建设的主体,各方面的建设都离不开厦门人民的辛勤努力。”习近平同志曾在一次新闻采访中说。

基于对城镇化发展趋势的深刻洞察,发展战略指出郊区农村非农化发展带来的城中村相关问题,并提出一体化统筹规划建设的思路。

发展战略明确的2000年厦门经济社会发展六大战略目标中,居民收入增长、社会事业发展、生态环境良好等直接关系民生的指标占到一半,体现着鲜明的民生导向。

“沿着习近平总书记当年的部署,我们在推进城市现代化进程中,始终坚持以人民为中心,建设普通市民有获得感归属感的人民城市。”厦门市住房和建设局局长李德才说,目前,厦门已开展71个城中村现代化治理,正在稳步推进剩余37个,让城中村居民共享发展成果。

“发扬钉钉子精神,有坚持不懈的韧劲,推出的每件事都要一抓到底,一件事情接着一件事情办,一年接着一年干,锲而不舍向前走”——这种一张蓝图绘到底的

## 电动自行车以旧换新带动行业产销两旺

本报北京7月3日电 (记者王俊岭)商务部新闻发言人何咏前3日说,根据消费品以旧换新以及全国电动自行车安全隐患全链条整治有关部署,商务部牵头开展电动自行车以旧换新工作,带动行业产销两旺,在扩消费、惠民生、助行业、促安全等方面发挥积极作用。

何咏前在商务部当天举行的例行新闻发布会上介绍,1至6月,全国10大品牌电动自行车以旧换新工作,带动行业产销两旺,在扩消费、惠民生、助行业、促安全等方面发挥积极作用。

何咏前在商务部当天举行的例行新闻发布会上介绍,1至6月,全国10大品牌电动自行车以旧换新工作,带动行业产销两旺,在扩消费、惠民生、助行业、促安全等方面发挥积极作用。

何咏前在商务部当天举行的例行新闻发布会上介绍,1至6月,全国10大品牌电动自行车以旧换新工作,带动行业产销两旺,在扩消费、惠民生、助行业、促安全等方面发挥积极作用。

何咏前在商务部当天举行的例行新闻发布会上介绍,1至6月,全国10大品牌电动自行车以旧换新工作,带动行业产销两旺,在扩消费、惠民生、助行业、促安全等方面发挥积极作用。

何咏前在商务部当天举行的例行新闻发布会上介绍,1至6月,全国10大品牌电动自行车以旧换新工作,带动行业产销两旺,在扩消费、惠民生、助行业、促安全等方面发挥积极作用。

炎炎夏日、暑期临近,记者走访看到,景区依托生态、文化等资源因地制宜发展特色避暑游,防暑消夏产品在政策红利助推下广受欢迎,城镇以商文旅融合拓展夜间多元业态……各地频出“妙招”,不断激发消费潜力,有力带活“避暑经济”。

## 挖掘资源打造“避暑胜地”

近日,位于吉林省白山市的长白山华美胜地度假区开启夏季运营,得天独厚的生态资源,吸引大批游客来此避暑休闲,打卡滑雪场的“22℃夏天”。

“这个暑期度假区客流量预计超30万人次。”长白山华美胜地度假区市场推广部负责人类雁文说。

吉林长白山的森林康养、浙江东海之滨的观海纳凉、内蒙古呼伦贝尔的草原自驾、云南曲靖的乡村旅游……近年来,得益于广阔的疆域和多样的地理气候,我国避暑游目的地类型持续拓展,热度不断攀升。

相关平台数据显示,亲子游、大学生出游是这个暑期的主力出游人群。西北、东北等区域成为避暑游首选目的地,酒店预订增幅位居前列。

位于重庆市北碚区的金刀峡景区是一条全长约10公里的幽静峡谷,景区依托生态条件,打造了特色溪降运动。

到森林公园健步走,在湖边亲水嬉戏,在消夏晚会上表演节目……在贵州遵义习水县,避暑旅居成为新时尚。依托贵州习水国家森林公园,当地擦亮生态度假旅居品牌,“全县6个乡镇的28个避暑地产项目,有3.6万户已入住的业主,此外还有酒店、民宿等7.9万多张床位。”习水飞鸽生态旅游景区管理服务中心主任余熠说,“随着避暑客陆续抵达,客流量预计在暑假期间达到峰值。”

## 政策红利催热“清凉消费”

眼下,高温天气叠加政策红利助推,带动消暑类家电走俏,催热“清凉消费”。

在重庆忠县各大商超,空调、风扇等产品进入销售旺季,加上各种补贴政策带来的效应,购买相关家电的顾客逐渐增多。“这款空调加上国补,能省2000多元,现在购买感觉非常合适。”在苏宁电器忠县店选购空调的顾客王杨柳说。

政府搭台、企业唱戏、群众受益,更多市民享受到政策红利与品质生活的双重升级。“6月以来,国家补贴有力推动绿色消费,高能效空调销售占比超过80%。”苏宁电器忠县店负责人郭朝斌说。

记者了解到,一些商家还提供免费上门拆旧、安装及延长保修等“一站式”服务,降低消费者的换新门槛和使用成本;部分卖场顺势推出“清凉套餐”,将空调与冰箱、电风扇等组合销售,带动销量不断攀升。

作为融合文化创意与饮食消费的特色产品,文创雪糕也成为“清凉消费”的亮点。

## 创新场景点燃“夜间经济”

作为重庆南岸区滨江路沿线重点城市更新项目之一,“岸香南”全景式滨江露台商业街6月20日正式开街亮相。当地对约5000平方米的滨江商业空间进行更新,引入20余家餐酒等品类品牌,打造“江岸微醺生活社交场”。

坐在贵州黔南龙里水乡贵秀剧院里,全息投影的灯光夹着水雾,凉气扑面而来。入夏以来,每天都有旅行团造访这里观看《贵秀》等沉浸式剧目,感受贵州山水文化魅力。剧院总经理徐利名说,为吸引暑期客流,剧院联合旅行社开通“避暑直通车”,覆盖高铁站和机场,接下来还将推出“民宿+演艺+夜游”的避暑联票。

“发挥‘凉资源’作用,不断满足多层级消费群体的多元需求。”吉林大学商学院与管理学院教授辛本禄认为,夏季也可深挖冰雪文化潜力,开发主题文创与演艺活动,既能吸引夏季客流,又能为冬季市场预热。

(据新华社北京电 记者王帆、周闻韬、齐健)

## 各地频出“妙招”带活“避暑经济”

## 带活“避暑经济”

战略眼光,狠抓落实的实践精神,格外鲜明。

在福州,“3820”战略工程推动“纸褙的福州城”向“现代化国际城市”迈进;在浙江,“千万工程”造就万千美丽乡村,造福广大农民群众;在上海,“人民城市人民建、人民城市为人民”化为现实图景……

巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,以“持久战”咬定目标,加快推进农业农村现代化;实施长江十年禁渔,坚持山水林田湖草沙系统治理,生态文明建设驰而不息;聚焦区域协调发展,一场场座谈会接续部署,一处处关键处落子开辟发展新空间……

“功成不必在我、功成必定有我”“把历史视角、战略思维,都落实到具体行动上来”,这是新时代中国共产党人的远见和担当。

穿越30多年时光,《1985年—2000年厦门经济社会发展战略》以其所蕴含的人民性、前瞻性、系统性、务实性、一贯性,已成为厦门发展进程中历久弥新的战略基石,并在新的时代坐标下进一步彰显出深沉而持久的力量。

当前,“十五五”规划正在谋划。“科学制定和接续实施五年规划,是我们党治国理政一条重要经验,也是中国特色社会主义一个重要政治优势。”习近平总书记亲自领衔挂帅,身体力行调查研究,凝聚各方智慧力量,致力于科学制定指引未来发展的战略蓝图。

“积力之所举,则无不胜也;众智之所为,则无不成也。”亿万人民团结一心不懈奋斗,必将在中国式现代化新征程上,再创举世瞩目的伟大奇迹!

(新华社厦门7月3日电 记者朱基钗、郑良、刘红霞、严赋憬、吴剑锋)